3° ESO Fisicay Quimica A. Puebla
T3: Sustancias puras y mezclas.

FICHA 4: DISOLUCIONES Y CONCENTRACION EN g/L

1. En medio litro de agua afiadimos 5 g de azUcar.
a) ¢ Cudl es la masa del agua?
b) ¢ Cual es la masa de la disolucién obtenida al afiadir el aziicar?
c¢) ¢ Qué habra que hacer para que la disolucién sea mas concentrada?
d) ¢ Qué nombre reciben los dos componentes de la disolucién?

2. Una disolucion esta formada por agua y varios solutos. La siguiente grafica muestra la masa de cada soluto en 5 L
de disolucion. Indica cuales de las siguientes proporciones se deducen de la Masa de soluto

gré.ﬁca. = Soluto 1 O Soluto 2 mm Soluto 3

a) El soluto 4 es el mas abundante. 7o SoMed B Solos

b) El soluto 4 es el méas soluble en agua. 60

c¢) La concentracion del soluto 2 es de 50 g/L. 50

d) La concentracion del soluto 2 es de 10 g/L. 40

e) El soluto 1 es el menos soluble en agua. 0

f) El soluto 1 es el menos abundante en la disolucion. fzf (2] ‘ (4] ]
0 (1] o

3. El suero fisioldgico es una disolucion acuosa de cloruro de sodio de
concentracion 9 g/L que se utiliza a menudo, generalmente para la descongestion nasal.
a) Explica cudles son los componentes de la disolucién.

b) Explica qué significa que la concentracion sea de 9 g/L.

4. Se disuelven 50 g de azUcar en agua hasta obtener 2 litros de disolucion.
(a) Calcula la concentracion en masa (g/l) de la disolucion obtenida.
(b) ¢, Qué volumen de esta disolucion hemos de tomar para que contenga 5 g de azlcar?
5. Expresa en g/L la concentracion de una disolucion que contiene 10 g de soluto en 500 mL de agua.

6. A 500 mL de una disolucion de cloruro de calcio cuya concentracion es de 10 g/L, se le afiaden 2 g de soluto.
¢, Cudl es la nueva concentracion en g/L?

7. Calcula la concentracién, en g/L, de una disolucién con 10 g de cloruro de sodio y 350 mL de agua.
8. Se disuelven 8 g de hidréxido de sodio en agua y se obtienen 200 cm? de disolucion.
(a) Calcula la concentracion en masa de la disolucion.
(b) Calcula el volumen de una disolucion de la misma concentracién en masa que contiene 100 g de hidréxido de
sodio.
9. Explica con detalle cdmo prepararias 250 cm® de una disolucién de cloruro de sodio de concentracién 20 g/l.

10. La concentracién de una disolucién es de 15 g/L. ¢Qué cantidad de soluto habra en 250 cm®?

11. Se desea preparar 500 ml de una disolucién cuya concentracion sea de 0,15 g/L. Calcula la cantidad de soluto
necesaria y describe el procedimiento a seguir.

12. Calcula la concentracion, en g/L de una disolucién formada al mezclar 90 g de cloruro de sodio en 1,5 L de agua.

13. Mezclamos 1,5 L de una disolucién de cloruro de plata de concentracién 2 g/L con 450 cm® de otra disolucion de
concentracion 0,5 g/L. ¢, Cudl es la concentracion de la disolucion resultante?

14. a) Calcula el volumen de una disolucidon de azlcar en agua cuya concentracion es de 10 g/L, sabiendo que

contiene 30 g de soluto.
b) Si la densidad de la disolucion es de 1,04 g/mL, calcula la masa de la disolucion. Sol.: 3L; 3120 g
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3° ESO Fisicay Quimica A. Puebla
T3: Sustancias puras y mezclas.

SOLUCIONES FICHA 4: DISOLUCIONES Y CONCENTRACIONES EN g/L

1. En medio litro de agua afiadimos 5 g de azUcar.
a) ¢ Cudl es la masa del agua?
b) ¢ Cual es la masa de la disolucién obtenida al afiadir el aziicar?
c¢) ¢ Qué habra que hacer para que la disolucién sea mas concentrada?
d) ¢ Qué nombre reciben los dos componentes de la disolucién?

a) Como la densidad del agua es de 1g/litro, medio litro de agua tendrd una masa de 0.5 Kg, es decir, de 500 g.
Por tanto la masa de agua sera 500 g.
b) La masa de la disolucion (mezcla) sera= masa del azlcar +masa del agua=5 g + 500 g = 505 g
¢) Anadir mas azucar al medio litro de agua.
d) El componente en mayor proporcion (en este caso el agua) se denomina “disolvente”
El componente (o componentes) en menor proporcion (en este caso el azlicar), se denomina “soluto”.

2. Una disolucion esta formada por agua y varios solutos. La siguiente grafica muestra la masa de cada solutoen 5 L
de disolucion. Indica cudles de las siguientes proporciones se deducen de la Masa de saluto

gréfica. o Soluto 1 o Soluto 2 = Soluto 3

a) El soluto 4 es el mas abundante. m Sqynd oo

b) El soluto 4 es el mas soluble en agua. 60

c¢) La concentracidn del soluto 2 es de 50 g/L. 50

d) La concentracion del soluto 2 es de 10 g/L. o

e) El soluto 1 es el menos soluble en agua. 22

f) El soluto 1 es el menos abundante en la disolucion. ol (2] (4] -
a) Cierto, puesto que hay 60 g en los 5 litros de disolucion. o 1] (5]

b) No lo podemos saber por la gréfica. Lo que si sabemos es que hay mas
de dicha sustancia.
c¢) Falso. Hay 50 g pero estan en 5 litros. Por tanto habréa 10 g por cada litro de agua.
d) Cierto. Como hemos dicho en el apartado anterior.
e) Falso. Es del que menos hay en la disolucién, pero no sabemos si es poco o muy soluble.
f) Cierto, pues es del que menos hay (10 g en los 5 litros).

3. El suero fisioldgico es una disolucién acuosa de cloruro de sodio de concentracién 9 g/L que se utiliza a menudo,
generalmente para la descongestion nasal.
a) Explica cudles son los componentes de la disolucién.
b) Explica qué significa que la concentracion sea de 9 g/L.
a) La disolucién esta formada por agua que es el disolvente y por cloruro de sodio que es el soluto.
b) Que cada litro de disolucion (suero) contiene 9 gramos de cloruro de sodio. El resto es agua.

4. Se disuelven 50 g de azUcar en agua hasta obtener 2 litros de disolucion.
(a) Calcula la concentracion en masa (g/l) de la disolucion obtenida.

(b) ¢ Qué volumen de esta disolucion hemos de tomar para que contenga 5 g de azucar?
a o : - —

) 1° paso: Ee.‘,f;rlbe la expresion d(.a,la " masa de soluto
concentracion en masa, en funcion de la masa Clg/L)y=—= - —
de soluto y el volumen de disolucion V___volumen de disolucion
2° paso: Calcula la concentracion en masa de la C(g/L)= 50_g =25 £
disolucién de azlcar. L

b) 1 paso: Despeja el volumen de disolucién en la C(g/L)= m., V= m
expresion de la concentracion en masa. g ’ C
2° paso: Calcula el volumen de disolucién que _m__ 58 _ 02L
contiene los 5 g de azucar. C 25¢/L ’

5. Expresa en g/L la concentracion de una disolucién que contiene 10 g de soluto en 500 mL de agua.

Como la cantidad de soluto es muy pequefia, al disolverse este ocupa los huecos que hay entre las moléculas del
disolvente (agua) y podemos suponer que practicamente el volumen del disolvente y el de la disolucion total es
practicamente el mismo (500 mL = 0,5 L). Por tanto y aplicando la expresién de la concentracion:

—

a de soluto 10g g
Clg/[y="t__ Masa Cle/L)= —20<
(8/L) = 5= S humen de disolucion (e/D=3357=27
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3° ESO Fisicay Quimica A. Puebla
T3: Sustancias puras y mezclas.

SOLUCIONES FICHA 4: DISOLUCIONES Y CONCENTRACIONES EN g/L

6. A 500 mL de una disolucién de cloruro de calcio cuya concentracion es de 10 g/L, se le afiaden 2 g de soluto.
¢, Cudl es la nueva concentracion en g/L?

1 paso: Pasamos los mililitros a litros 7
(500mL son 0,5 L). Luego calculamos Clg/Ly=—

n .
cuantos gramos de soluto hay en la 4 .
disolucion inicial. m=CV =10-0,5=5 g de cloruro de calcio

2° paso: Sumamos los gramos que teniamos en la

disolucién con los que hemos afadido. ‘m total soluto =5g+2g="7¢

m
3° paso: calculamos la nueva concentracion. ‘ C= ? % =14 g/L

7. Calcula la concentracion, en g/L, de una disolucién con 10 g de cloruro de sodio y 350 mL de agua.

1° paso: Pasamos los mililitros a litros (350mL son 0,35 L).

2° paso Escribimos la expresion de la concentracion en masa, en funcion de la masa de soluto y el volumen de
disolucion.

3° paso. Sustituimos los datos y resolvemos.

masa de soluto N

10
Clg/ry="0= Clg/L)=—25 —2857%
(g/L) V' volumen de disolucion (g/L) 0,35 - L

8. Se disuelven 8 g de hidréxido de sodio en agua y se obtienen 200 cm? de disolucion.
(a) Calcula la concentracion en masa de la disolucion.
(b) Calcula el volumen de una disolucion de la misma concentracién en masa que contiene 100 g de hidréxido de

sodio.

a) 1° paso. Escribe Ifa' expresion de la concentracion m masa de soluto
en masa en funcion de la masa de soluto y el Clg/ly=—= - —
volumen de disolucién V_ volumen_de disolucion
2° paso. Halla el volumen de la disolucion en litros V =200 cm?3= 0,200 |
o0 su equivalente dmd.

o s m 8g
3% paso. Calcula la concentracion en masa de la Clg/ly=—= =40g/L
disolucion. V0,2

b k - —

) 1° paso. Despeja el volumen de disoluciénen la Clo/ m. m
- - (g/Ly=—: V=—
expresion de la concentracion en masa. v C
2° paso. Calcula el volumen de disolucién que _ 100g =25
contiene los 100 g de hidréxido de sodio. 40g/ L ’

9. Explica con detalle cdmo prepararias 250 cm® de una disolucién de cloruro de sodio de concentracién 20 g/l.

1° paso. Vamos a calcular, en primer lugar, la masa Clg/L)= m _ masa de sohito

de soluto que se necesita; para ello, despeja la V' volumen de disolucion
masa de soluto en la expresion de la concentracion

en masa. m=C-V

2° paso. Calcula la masa de soluto (cloruro de g

sodio). m=202x0,25/=50g
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A. Puebla
T3: Sustancias puras y mezclas.

SOLUCIONES FICHA 4: DISOLUCIONES Y CONCENTRACIONES EN g/L

3° ESO Fisicay Quimica

3° paso. Describe el procedimiento que seguirias 1. Se pesan 5 g de cloruro de sodio
para prepara la citada disolucién, incluyendo los en una balanza.
aparatos utilizados. - .

2. Se afade agua al recipiente gque

contiene el cloruro de sodio y se
agita hasta que se disuelva.

3. Se vierte esta disolucién en un
matraz aforado de 250 cm?.

4. Se afiade agua al matraz hasta el
enrase.

10. La concentracién de una disolucién es de 15 g/L. ¢Qué cantidad de soluto habra en 250 cm®?

o - " .
1° paso. Escribe Ita’ expresion de la concentracion m masa de soluto
en masa en funcion de la masa de soluto y el C(g/L)y=—= - —

volumen de disolucion V' volumen de disolucion

2° paso. Halla el volumen de la disolucién en litros V =250 cm® = 0,250 |

0 su equivalente dmd.

m _oom
|4 0,250L°

m =15-0,25 0 = 3,75 gramos

C(g/L)= 15 /L

>

3° paso. Sustituimos en la expresién de la
concentracion, los datos que tenemos

11. Se desea preparar 500 ml de una disolucidon cuya concentracion sea de 0,15 g/L. Calcula la cantidad de soluto
necesaria y describe el procedimiento a seguir.

1° paso. Escribe la expresién de la concentracién
en masa en funcién de la masa de soluto y el
volumen de disolucion

C(g/L):ﬂ: masa deS‘o/mo"
V' volumen de disolucidn

2° paso. Halla el volumen de la disolucion en litros V=500mI=0,5L

o0 su equivalente dm?q.

7

m 015 =
% 0.5L

m =0,15-0,5 = 0,075 gramos

3° paso. Sustituimos en la expresion de la Clg/h)=

concentracion, los datos que tenemos

Se pesan 0,075 g de dicha sustancia en una balanza.
Se aflade agua al recipiente que contiene dicha sustancia y se agita hasta que se disuelva.

Se vierte esta disolucidén en un matraz aforado de 500 mL-

P W N =

Se afiade agua al matraz hasta el enrase.

12. Calcula la concentracion, en g/L de una disolucién formada al mezclar 90 g de cloruro de sodio en 1,5 L de agua.

1° paso: Escribe la expresion de la m masa de soluto
concentracién en masa, en funcién de la masa Clg/Lly=—= - —
de soluto y el volumen de disolucion V__volumen de disolucion
2° paso: Calcula la concentracion en masa de la C(g/L)= 90_g =60 g

disolucién de azucar. 1,51
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A. Puebla
T3: Sustancias puras y mezclas.

SOLUCIONES FICHA 4: DISOLUCIONES Y CONCENTRACIONES EN g/L

3° ESO Fisicay Quimica

13. Mezclamos 1,5 L de una disolucién de cloruro de plata de concentracién 2 g/L con 450 cm® de otra disolucién de
concentracion 0,5 g/L. ¢ Cual es la concentracién de la disolucién resultante?

1° paso. Escribe la expresion de la concentracion

! m
en masa en funcién de la masa de soluto y el C(g/L)y=—= - —
volumen de disolucion V_ volumen de disolucion

masa de soluto

| 2° paso. Calculamos la masa de soluto que hay en cada disolucion:

m m m m
C(g/Ly=—; 2g/L = s 1|C(g/Ly=—; 0,5g/L = :
(erb)=yp 2el=1gy (grl)=5 T 04502
m =1,5-2 =3 gramos m =0,450-0,5 = 0,225 gramos
3° paso: Sumamos las dos |1n =3g+0,225¢g = 3,225gmm0s|
cantidades de cloruro de plata y — — —
los dos voldmenes. |V =15L+0.450L =1950 Litros |
m 3,225¢
° i i6 C(g/L)y=—; C(g/L)== ;
4° paso. Aplicamos la ecuacion para calcular la (g/L) % (g/h) 19507

nueva concentracion en gramos/litro

C=152=1654g/L

14. a) Calcula el volumen de una disolucién de azlcar en agua cuya concentracién es de 10 g/L, sabiendo que

contiene 30 g de soluto.
b) Si la densidad de la disolucion es de 1,04 g/mL, calcula la masa de la disolucion. Sol.: 3L; 3120 g

a) 1° paso. Escribe la expresion de la concentracion

S m
en masa en funcion de la masa de soluto y el C(g/L)y=—= - —
volumen de disolucion V  volumen de disolucion

masa de soluto

30

C(g/Ly=—; 10¢g/L =7;

m
2° paso. Sustituimos los datos en la ecuacion para v
calcular el volumen. 30 .

V =—=3Litros

b) La densidad es el cociente entre la masa de toda la disolucion y el volumen de toda la disolucién:
Para que la densidad y el volumen estén en las mismas

m m
D=—: 1:04g_.fml = N unidades, cambiamos los 3 litros del volumen a mililitros (3000
V 3000 mL mL).

m =1.04-3000 = 3120 gramos

Toda la disolucion pesara 3120 gramos.
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